風險管理
測驗 （限時：40分鐘）
甲部：多項選擇題 （10分）
1. 米高在灣仔開了一家快餐店。他十分關注一旦發生火災會帶來的後果，並正思考各種可行的應對策略。以下哪個策略對米高來說最不可行：
a) 若發生火災，利用風險承擔策略承擔損失
b) 使用風險減少策略，減少發生火災的機會
c) 若發生火災，利用火險涵蓋可能出現的損失融資
d) 利用風險迴避策略，尋找從沒發生火災的處所
答案：d
2. 以下哪項是不正確的：
a) 一般而言，仍有部分純風險是不可以投保的
b) 投機風險基本上是不可以投保的
c) 純風險基本上是可以投保的
d) 一般而言，仍有部分投機風險是可以投保的
答案：d
3. 以下哪項是本港法例要求購買的保險
a) 員工誠信保險
b) 綜合投保
c) 僱員賠償保險
d) 公眾責任保險
答案：c
4. 以下哪種情況是無意識的風險承擔：
a) 潛在風險尚未識別和妥善應對
b) 損失不能迴避
c) 損失不可被準確計算 

d) 潛在風險已獲識別但未有妥善應對方法
答案：a  
5. 可以投保的風險是指：
a) 保險公司會承保損失的風險
b) 按法例投保的風險
c) 其最佳應對方法是投保的風險
d) 有關公司可選擇是否投保的風險
答案：a
6. 員工誠信保險是專門設計用來涵蓋：
a) 公司因僱員疏忽而導致的損失 

b) 公司因僱員的不誠實行為而導致的損失
c) 公司因商業夥伴的不諴實行為而導致的損失
d) 公司因擁有人疏忽而導致的損失
答案：b
7. 對於有採取風險管理措施的企業，所有相關風險都被認為是已經妥善應對，原因是：
a) 任何未以其他策略妥善應對的風險會自動由風險迴避策略承擔
b) 任何未以其他策略妥善應對的風險會自動由風險減少策略承擔
c) 任何未以其他策略妥善應對的風險會自動由風險轉移策略承擔
d) 任何未以其他策略妥善應對的風險會自動由風險承擔策略承擔
答案：d

8. 一家電視機製造公司把一部電視機賣給員工。當員工在家看電視時，電視機發生爆炸。該名員工受傷，並發現這全因為電視機出現故障。公司可以透過哪種保險補償僱員的索償？
a) 公眾責任保險
b) 員工誠信保險
c) 僱員賠償保險
d) 以上皆非
答案：d
9. 就風險管理的策略，以下哪項是正確描述：
a) 風險減少策略用作消除所有出現損失的機會
b) 風險迴避策略用作避免在管理風險上投放太多資源 

c) 風險轉移策略用作把所有風險都轉移到競爭對手身上
d) 風險承擔用作承擔有關公司的損失
答案：d
10. 以下為定期檢討風險管理過程的原因，除了：
a) 很多新風險不斷在市場上出現
b) 很多新保險產品不斷在市場上推出
c) 很多新安全技術不斷在市場上出現 

d) 很多新投資者不斷為市場注入資金
答案：d

（每題1分，總分 = 10分）
乙部：短答題 （30分）
1. 概述兩個純風險在危害發生前對企業的主要影響。 



（10分）
答案：
兩個主要影響為成本和精神焦慮方面：
成本：
· 保險保費的成本
· 儲備金的機會成本
· 採取風險減少措施的成本








（5分）
精神焦慮：
純風險往往為企業帶來不確定性，因為公司總會忽略某些風險，而這些風險可能會讓公司措手不及。風險承擔固然可妥善處理風險，但這方法絕非理想。這種焦慮會阻礙企業的投資和發展計劃   








（5分）
2. 「由於應用風險減少策略後，發生危害的風險便會大大減少，而其餘損失可透過風險承擔策略應付，因此風險轉移策略是不必要的。」運用理據解釋在哪兩種情形下，以上句子未必準確               






（10分）
答案：
在下列情況下，以上句子未必準確：
a) 即使已經採用風險減少措施，某些危害帶來的潛在損失仍然巨大，如：公眾責任。在該情況下，單單採用風險承擔未必能夠承受所有負擔，有需要利用風險轉移來涵蓋該損失。
（5分）
b) 法律規定某些風險需要以保險保障，如：包括涵蓋第三者的汽車保險和僱員賠償保險。因此，風險轉移仍是無可避免的。
（5分）
3. 試以例子說明三種企業可把其面對的風險轉移到其他方身上的方式。 （10分）
答案：
轉移風險有三種方式：
a) 透過購買保單，把風險轉移到保險公司身上，如：購買綜合汽車保險，保障因各種原因造成的汽車損毁








（2分）
b) 把風險活動轉移到其他方，如：要求供應商保管存貨，直至企業要求取貨為止，這使所有有關存貨保管的潛在風險都由供應商承擔。

（4分）
c) 透過協議把財政負擔轉移到其他方，如：在工業市場裡要求買家在貨物寄出後承擔所有風險。 
（4分）
丙部：長答題（60分）
第1題： 
保羅正打算開設一家速遞公司，專門在香港境內送遞文件和小型包裹。考慮到香港的交通擠塞問題和成本，保羅決定使用公共交通工具來提供所有速遞服務。由於速遞服務涉及到很多經常在戶外工作的人，保羅十分擔心在送遞貨品期間出現的風險。他對風險管理略知一二，但他得出「除非他放棄經營這門生意，否則不可能避免這些風險」的結論。 
參考風險管理過程的各個步驟，試建議保羅可如何就速遞服務制訂有效的風險管理策略。














（30分）
答案：
風險管理過程如下：
a) 識別風險：在送遞過程中可能會出現速遞員工受傷或遺失文件或包裹的風險
















（5分）
b) 分析風險：雖然受傷並非十分普遍，但仍會發生，而且當中涉及的成本可能十分高昂；文件或包裹遺失的情況相對會時常發生，但損失的價值卻難以估算

















（5分）
c) 制訂其他策略：一開始已排除了風險迴避策略，但可採用其他三種策略

















（3分）
d) 選擇並實行合適的策略：
· 僱員受傷：應採用風險轉移策略，因為僱員賠償保險是強制購買的。但是，為了減低保險的成本和保障僱員，應採用風險減少策略，如：速遞人員的負載不能過重、提供更多送運重物的培訓、安排更好的時間表和調整路線以避過繁忙的交通時間
· 文件及包裹遺失：可以應用風險減少策略，如：合適的運載量、牢固的包裝、有效的檢查程序，至於賠償損失方面，公司可透過投保採用風險轉移策略，或在協議限制賠償金額，剩下的則以風險承擔策略處理。


（12分）
e) 評估：定期評估風險管理策略，尤其當拓展了新業務時，應檢討整個過程，以找出可以改善的地方。











（5分）
（總分 = 30分）
第2題： 
艾格尼絲是一名擅長製作蛋糕的家庭主婦，很多朋友都鼓勵她開設自己的蛋糕店。終於，艾格尼絲決定了開設一家蛋糕店，但她發現租設店舖售賣蛋糕的費用非常昂貴。於是，她詢問兒子米高的意見。
米高說：「為何你不在網上售賣蛋糕呢？這樣，顧客便可直接從網上或透過智能電話訂購蛋糕和付款。這樣你只需要一個廚房，只用來製作蛋糕而無需對外開放。如此，你便不用為了租用理想地點開設蛋糕店而繳付高昂的租金了。」
艾格尼絲答道：「這方法似乎可行，但我很擔心經營網上蛋糕店的風險。撇除以上種種，我們還需要親身送遞蛋糕。就此，我或需要購買一輛貨車和聘請司機送遞蛋糕。這樣會否帶來更多風險？」
米高說：「別擔心，做生意總會涉及風險。有些風險屬投機風險，而其他則為純風險。對於純風險，我們可以購買保險來對沖。」
問題：
a) 甚麼是投機風險和純風險？為何要分辨這兩種風險？試根據艾格尼絲的蛋糕店就每個風險舉出一個例子。 









（6分）
b) 若艾格尼絲購買貨車和聘請司機送遞蛋糕，你認為她會面對甚麼風險？試提出艾格尼絲可以購買的相應保險。 








（12分）
c) 撇除米高的意見，你認為若艾格尼絲在網上售賣蛋糕還可能要面對甚麼其他風險？試提出她可以購買甚麼相應保險，以作保障。 



（12分）
建議答案：
a) 投機風險是一種會導致獲利或虧損的風險 （1分） 如：即使艾格尼絲擅長製作蛋糕，但無人能保證普羅大眾都會喜歡她的蛋糕，因此艾格尼絲的蛋糕店未必會成功 （1分）
純風險是一種會導致虧損或沒有導致虧損的風險（1分） 如：艾格尼絲的廚房可能會著火（1分）
區分純風險和投機風險十分重要，因為投機風險一般都不會受保，但很多純風險卻能透過保險獲得保障（2分）
（總分 = 6分）
b) 購買貨車和聘請送遞司機會涉及的風險：
· 貨車可能會撞倒行人或損毁他人的財物
· 貨車可能因意外而損毁
· 司機可能會受傷
（每項2分，總分 = 6分）
可購買的保險：
· 涵蓋第三者的汽車保險，因為它涵蓋第三方及其財產的損傷
· 綜合汽車保險，因為它亦涵蓋艾格尼絲擁有的貨車因很多不同原因所導致的損壞
· 僱員賠償保險，因為它涵蓋僱員工作時的損傷
（2分，總分 = 6分）
（總分 = 12分）
c) 其他風險
· 廚房可能會著火 

· 訪客 如：艾格尼絲的朋友在到訪廚房期間受傷
· 員工可能會在廚房受傷
· 員工可能會涵蓋廚房食材
（任選3項，每題2分，總分 = 6分）
適用的保險：
· 企業綜合投保
· 公眾責任保險
· 僱員賠償保險
· 員工誠信保險
（任選3項，每項2分，總分 = 6分）
（總分 = 12分）
（所有答案的總分 = 30分）
